

SUSCRICION

En la capital. . . 4.50 pias. trimestre
Fuera de la capital. . . 5 id. id.
Ultramar, en oro. . . 18 id. semestre
Idem un año en oro. . . 35 id. id.
Estranjero. . . 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración, calle del Progreso
núm. 4, 5.º, 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS

En la primera pag. 4 pla. línea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 50 céntos.—En la cuarta, 25 céntos. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 10 céntos en adelante y además 16 céntos. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos, desde 1.50 a 5 pesetas la línea, a juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y recibidos, A. Lorette, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona domingo 25 de diciembre de 1898

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N. 5649

LAS PASCUAS

Mal anda la provincia para que, cumpliendo con la fórmula reglamentaria, podamos expresar el deseo que nos anima de que nuestros abonados en particular y los lectores de LA LUCHA en general pasen las presentes pascuas con completa felicidad.

No puede disfrutarse de felicidad cuando el sentimiento de males generales afije á los individuos que de la generalidad forman parte y solamente el caciquismo, autor de tanta desdicha puede ser el único que se solace perfectamente contemplando como Nerón las ruinas de su obra detestable.

Siempre hemos de insistir en lo mismo y lo sentimos. El enfermo no puede pensar más que en su dolor; este le atormenta y con él piensa y de él habla y á él se refiere siempre por ser lo único que le preocupa.

¿Cómo hablar de felicidad en donde no se disfruta? ¿Cómo sentir satisfacciones en donde solo existe la sensación del pesar? ¿Cómo puede encontrarse alegría en donde la dolencia atormenta al paciente y la anemia tiene al individuo en el periodo de raquitismo?

El comercio agoniza, la industria se ve consumida por la anemia, el comercio ve paralizados sus movimientos, el comercio vive sin trabas ni cortapisas, la agricultura anda de tumbo en tumbo no pudiendo ya con la carga que le abrumba; el pueblo gime bajo el enorme peso de la ruina; el luto cubre el rostro de la madre, el desconsuelo abate el espíritu del padre y la horfandad tiene acojidos á las víctimas de la guerra y de las desdichas patrias; en tierra la integridad del territorio, en el fondo del mar nuestra marina de guerra; perdidas las colonias; en el abatimiento el ejército sembrado de cadáveres el suelo ingrato de las que fueron nuestras colonias; agotado el tesoro y empujado el erario; humillados los españoles por la vergüenza impuesta en las conferencias impropiedades llamadas de la paz; flaco y debilitado el león español; nuestros héroes arrojados del país en donde asombraron al mundo con sus proezas; el caciquismo llevándonos por dó quier la ignominia y la vergüenza; los pueblos hundidos en la miseria de la discordia; la explotación más infame en el periodo algido de la vergüenza; por todas partes la ofensa, el agravio, el insulto y la anarquía como es posible que el pueblo tenga felicidad posible, ni se sienta con alienación para celebrar las Pascuas con esos transportes de alegría que fueron siempre fehaciente testimonio de su religiosidad y de su carácter festivo y bonancible? ¿A qué inferirle la ofensa de felicitación, si es la tristeza su característica, el pesar su signo de vida y desesperación su estrecha del presente?

Ya no entona el pueblo los alegres villancicos en honor al que pobre y miserable nació en pajas y se abrigó con aliento de dos irracionales; ya no entona himnos de felicidad en el faustoso aniversario del Rey de Reyes; ya no mira ante el símbolo del recuerdo y sólo se posterna ante el altar del Redentor para pedirle devuelva la tranquilidad perdida, la paz ansiada, y aquella felicidad propia de los pueblos honrada por el trabajo y altivos por la nobleza de su natural independencia. No puede, no, felicitarse; cuando el alma gime en alas de la tristeza y el corazón late movido por la desespe-

ración, no hay aniversario que le conmueva y solo se mueve por la esperanza y solo se eleva en alas del deseo para pedir al Eterno alivio á sus torturas y remedio á los males cruentos que aniquilan á esta patria idolatrada.

Tristes Pascuas las presentes; pobres alegrías las que siente el moribundo; en vez de canciones y villancicos, unámonos todos, vayamos al Templo é implóremos del Altísimo tengan pronto fin las desdichas de esta triste España.

AGRICULTURA

Nuestros productos naturales

(De Las Noticias)

De hoy más que nunca podremos decir de nuestros productos naturales que su depreciación se hará sensible, si, como es de suponer, se convierten en realidad las aspiraciones del grupo rural de las Cámaras francesas.

Desde luego, con el proyecto de ley, llamada por unos, de Cadenas, y por otros, del Candado, que ya está en vigor desde el día 22 del próximo pasado mes de noviembre se pone en condiciones de competir ventajosamente con los nuestros, los productos naturales similares de Italia, que hasta ahora estaban poco menos que desterrados de los mercados de Francia desde 1.º de marzo de 1888 en que comenzó la guerra de tarifas por la anulación del tratado franco-italiano.

Con respecto á las nuevas tarifas aplicadas, por ellas, quedan gravados los vinos de exportación española á la vecina República, y muy especialmente los de poca fuerza alcohólica, entre los cuales débense contar algunos de Cataluña, y sobre todo los de las Baleares, que se distinguen por su baja graduación y por su buen paladar para nuestros vecinos.

Hace poco tiempo leí que Italia había enviado un comisionado á Paris, con el objeto de enterarse minuciosamente del mercado y detallar cuanto fuera conveniente para el mejor logro de la competencia sin contemplaciones con los productos similares de España. A los pocos días, se telegrafió que en la Cámara francesa había empezado la discusión del proyecto de ley antes citado. Es de suponer que no tendrán otro empeño en discutirle, sino para ver si aún pueden retorcer un poco más algunos de sus artículos, en vigor provisionalmente, según indicios á los que puede darse crédito.

No se crea que el nuevo tratado entre Francia é Italia deje de perjudicar nuestros aceites, legumbres y frutas de mesa, que en gran cantidad se exportan á la vecina República, pues no en vano se abren de par en par las puertas á sus similares italianos, para que esto dejara de acontecer. Por otra parte, buen cuidado han tenido los franceses de proteger sus sedas de Lyon, cerrándolas por completo á la competencia de sus vecinos. Eso es trabajar por lo fino, ya que de sedería se habla.

El recurso que á los agricultores españoles les queda para atenuar en lo posible esa guerra de tarifas, consiste en la mejora de los cultivos y en una perfecta elaboración de sus caldos, para, de este modo, competir con sus similares extranjeros, y muy particularmente, en el mercado de Francia.

Téngase en cuenta que en Italia hay sabios ecólogos que la han colocado á la cabeza de las naciones vinícolas, en cuanto á la elaboración de sus vinos se refiere, disponiendo, á su vez, de profesores agrónomos ambulantes que difieren sus conocimientos por doquier, extendiendo sus luces por todos los más recónditos lugares, permitiendo esté á una altara envidiable

en la manipulación de sus aceites. Todo ello nos induce á aconsejar sobremedida á nuestros productores de caldos, especialmente para la exportación, que mejoren sus condiciones de envío, perfeccionando en cuanto les sea dable los envases, pues de ello dependerá en gran parte nuestra competencia. No sin razón se dice vulgarmente que también se come por los ojos. Esto nos trae á la memoria un hecho práctico, del que hemos sido testigos oculares en diferentes ocasiones. En años anteriores, en que nuestras obligaciones profesionales imponíanos el deber cotidiano de tomar el ferrocarril de Sarriá á Barcelona, para cumplir nuestra misión de enseñanza agrícola en la Granja experimental de esta provincia y en el antiguo colegio Carreteras, viajaban con nosotros unas canastas, que procedentes de San Gervasio de Cassolas desembarcaban en Barcelona, ¿Qué contenían tales canastas? Unas docenas de botellas, de forma esférica, de cuello largo y delgado, obturadas con unas gotas de aceite común y su correspondiente corcho, idénticas á las de vino italiano, conocido por Chianti. Era tal su parecido, que cualquiera las tomaba por auténticas, y no obstante procedían de extramuros; vendiéndose á los mismos precios que las verdaderas. No faltaba en ellas nada absolutamente, que dejara de confundirlas con aquellas, tanta era la riqueza de detalles con los del legítimo Chianti italiano; lo cual prueba que si en nuestro país, productor de vino por excelencia, se puede imitar á la perfección una marca extranjera, debemos procurar hacerlo con todas ellas é introducirnos así en los mercados de las otras naciones. Lo que decimos de los vinos, podemos aplicarlo á los aceites, al dar una ojeada general acerca del estado de nuestra agricultura; los aceites españoles, salvo raras excepciones, pasan las fronteras habiendo costado baratos y nos entran por las mismas para devolvérsenos caros, pero bien elaborados. Pasa lo propio con nuestros vinos, que sirven de mezcla á los franceses para producir tipos, que se expenden en el comercio con distintos nombres, pero á precios remuneradores.

La difusión de los procedimientos teórico-prácticos al alcance de las inteligencias menos privilegiadas, con que Francia ha sembrado sus comarcas por medio de las escuelas regionales de agricultura y con que Italia ha esparcido por sus dominios, creando especialmente las de ovicultura y enología, ha sido el milagro que se ha operado en el perfeccionamiento de la elaboración de sus caldos, y, por consiguiente, la competencia con sus similares extranjeros, que ha permitido á los italianos, á pesar de las restricciones, importar á Francia 1.659 hectólitros de vinos embotellados, contra 150 de españoles que exportamos en 1897.

El día que sepamos imponernos á las necesidades del país y á las exigencias de los mercados, entraremos de lleno en el camino de nuestra regeneración, que tanto necesita de la agricultura patria para conseguirse.

Francisco X. Tobella.

DE TODAS PARTES

El feminismo norte americano, preocupándose más de las ventajas materiales que de las recriminaciones teóricas, va adelante en el camino de sus conquistas.

A cada momento se sabe que una nueva profesión, hasta ahora reservada al sexo fuerte, queda para lo sucesivo abierta la actividad de las mujeres.

Desde hace algunas semanas, en la ciudad de Chillicothe (Ohio) la mayor parte de los conductores de los tranvías pertenecen al sexo femenino.

Cuando la Compañía hizo publicar en los periódicos un anuncio pidiendo personal, más de cien mujeres acudieron á inscribirse. Las escogi-

das fueron siete, todas de buenas familias y de físico agradable, y á cada una se le confió como ensayo un carruaje. Todas cumplieron admirablemente su tarea; en los coches que tenían á su cargo se recaudaba mucho dinero, y tal fué la predilección que por ellas msatrabra el público, que la Compañía acordó generalizar tan feliz innovación, y reemplazar poco á poco sus conductores del sexo masculino por un personal más gracioso.

Las mujeres á que aludimos, trabajan nueve horas diariamente, gozan de un día de asueto cada semana y ganan semanalmente cuatro dollars.

NOTAS MADRILEÑAS

Los almanaques

Como heraldos que son de la muerte del año que trascurra y de la venida al mundo del que por momentos se avecina, hoy los almanaques son la novedad en las librerías, en los establecimientos y en las calles de Madrid.

Los escaparates y las portadas se ven llenos de los esfoliadores de vistosos cremos, y en las calles, y especialmente en la Puerta del Sol, centro obligado de los vendedores de chucherías, juguetes y de libros «que en la librería cuestan dos pesetas y se dan por veinte céntimos», los que venden el añoso zaragozano para el año que viene, con la guta para saber todas las calles, plazas y plazuelas, paseos públicos y las afueras que tiene Madrid, nos vuelven locos con sus gritos.

Cuando las escarchas nos anuncian la época de los frios, los almanaques, unos detras de otros, van apareciendo y pebiando los escaparates hasta posesionarse por completo de ellos, hasta llenarlo todo y ser ellos sobre quien únicamente el curioso pueda fijar sus ojos ávidos de cosas nuevas.

Los mas madrugadores son los que vienen del extranjero, luciendo en las cubiertas dibujos modernistas, si están dedicados al gran mundo, ó de objetos que acusan el arte ó ciencia que toma por motivo para hacerlos la casa editora. A estos siguen los que damos á luz en España, y, por último, como dominados por abrumadora pereza, llegan los americanos de *Bloc*, con sus panzudos tacos, caja donde se encierran fechas que mañana recordaremos con amargura ó con alegría, por que en ellas han sido registrados hechos tristísimos ó felicidades, cuyas remembranzas, al correr de los años, son sagrados en los hogares y se evocan para hacer comparaciones que arrancan lágrimas y que parecen devolver á los corazonces las energías y juventudes que el tiempo les ha ido robando poco á poco.

Romper los secretos, que encierran esas trescientas setenta y cinco hojas del almanaque, adivinar en ellas lo que durante el año ha de ocurrirnos, es el deseo que viene á la mente cuando despues de colgado en nuestra habitación nos quedamos contemplándolo; pero como la satisfacción de un deseo seria en los mas de los casos causa de muchas lágrimas y pesares, Dios nos ha librado del mal de adivinar el porvenir; y si dominados por nuestro afán de curiosidad arrancamos seguidamente hoja por hoja el almanaque, solo vemos cosas alegres que los hombres han escrito en ellos y números y letras que no responden á nuestras preguntas.

¡Bien venidos seais, buenos almanaques! pues á pesar de que vuestra periódica aparición significa un año menos de vida, el anhelo de los infelices mortales que os contemplan, es daros muchas bien venidas.

Julio Abril.

EL AMOR POR ANUNCIO

El falso marqués de Massa, profesor de *massage*, subteniente de húsares, israelita,

que se dedicaba tan pronto á explotar la caridad de los rabinos, como su físico en el gran mundo, ha comparecido ante el tribunal de lo criminal en París.

Hombre de finos modales, alegre trato, figura arrogante, jugador en los casinos y en los balnearios más de moda, donde solía presentarse con distintos nombres, aprovechando la credulidad de los bañistas en beneficio propio.

Su último negocio, el que le ha llevado al baquillo de los procesados, lo realizó en el mes de junio último.

Vivia en París en el boulevard Haussman, número 82, y apenas allí instalado, publicó el siguiente anuncio:

«Hay una jóven bonita espiritual, con pocas exigencias, que desea casarse con un hombre fino y distinguido?»

Picó el anzuelo una jóven española que vivía sola en París, respondiendo á esta carta y entablándose en seguida entre ambas ligera correspondencia, hasta que el falso marqués se presentó á nuestra compatriota vistiendo el marcial uniforme de húsares y cautivándola con su apostura.

Los juramentos amorosos, las protestas de cariño, los solicitudes cuidados del oficial, concluyeron de enloquecer á la señorita de Sierra, que así se llama la incanta española, la cual entregó per completo su amor al vividor.

Este, que no buscaba pasión solamente pidió un día á su adorada 300 francos, pretextando haber perdido una fuerte cantidad, y ella le entregó la referida cantidad.

Desde aquel día no volvió á saber una palabra del amante marqués, hasta que en setiembre último recibió una carta anónima, procedente de Londres, en la cual le comunicaba «Un amigo cariñoso» que su amante el teatiente estaba acusado de espionaje y ella podía salvarle.

A los pocos días nueva carta, firmada por Arthur Wilkinson, ofreciendo á la señorita Sierra ciertas cartas por ella escritas en el curso de sus relaciones con el marqués de Massa, y solicitando por el rescate 310 francos que adeudaba dicho marqués. Terminada la carta con la amenaza de vender las cartas de referencia á un aficionado á autógrafos.

No obteniendo contestación á las precedentes, dirigieron tercera carta á la jóven española amenazándola, si no entregaba 250 francos, con remitir su correspondencia á una persona de su familia residente en España.

La señorita Sierra dió parte del hecho á las autoridades, las que puestas en campaña, apresaron al autor de los anónimos, que no era otro que el falso marqués, amante de la mencionada señorita, el cual, no contento con los 300 francos que se llevó como amoroso recuerdo de la española, intentó explotar la ligereza epistolar de su amada.

En el acto de la vista, ha quedado plenamente probada la culpabilidad del falso marqués de Massa, quien estaba reseñado por la policía como sospechoso, y contra el cual se ha dictado sentencia, condenándole á dos años de prisión.

EL USO DEL BIGOTE

Un investigador ha descubierto, ó creído descubrir, algo curioso acerca del uso del bigote.

Este es de origen español.

Cuando los moros hubieron invadido la Península, de tal modo quedaron mezcladas las poblaciones cristianas con las musulmanas, que les era muy difícil á los hombres de diversa religión reconocerse, faltos como estaban de una señal exterior que distinguiera unos de otros.

Fué preciso buscar dicha señal, haciendo que á simple vista los cristianos se reconocieran y pudiesen de este modo prestarse ayuda.

Quedó al fin resuelto que se dejarían crecer debajo de la nariz una línea horizontal de pelos y debajo de los labios un manojito perpendicular de aquellos, que darían al conjunto la figura de una cruz.

Conflicto con los Estados- Unidos

NOTICIAS DEL 23

El cabotaje

En un despacho de Londres se asegura que el gobierno de Washington, aceptará desde luego el cabotaje en la isla de Cuba, á los barcos que se aparten del compromiso de fidelidad al rey de España, ó á cualquier otro príncipe ó soberano extrajero.

El decreto obligará á tomar la nacionalidad americana á cuantos barcos se hallen inscritos en la matrícula de Cuba y sean propiedad de España.

Organización yankee

Londres, 23.—El gobierno americano tiene acordada ya la combinación de altos cargos oficiales y militares en la isla de Cuba.

A las órdenes del capitán general quedará el consul Lee, con residencia en la Habana como segundo cabo.

Del departamento marítimo y del arsenal de la Habana, se encargará el comodoro Cronwell.

Otro general desempeñará las funciones de gobernador de la Habana, un coronel será director de Telégrafos, y otro coronel desempeñará las funciones de jefe del servicio de policía.

La comisión yankee

Comunican de Londres que, según telegrafían desde Nueva York, espérase mañana el vapor que conduce á los comisionados de la paz en París.

Se preparan en su honor grandes festejos y suntuosos banquetes, y al acto del desembarco asistirán numerosas comisiones civiles y militares.

Mr. Woodford

Telegrafían de Washington, que el ex-embajador de los Estados Unidos en Madrid Mr. Woodford, se ha negado á aceptar la nueva representación en España de la República, y que en su consecuencia, será destinado á la embajada americana en Rusia.

Los súbditos de Haway

Telegrafían de Washington que la comisión de Negocios extranjeros del Senado, ha aprobado el proyecto estableciendo un régimen relativo á las islas de Haway, declarando que todas las personas residentes en dichas islas que hayan ejercido actos de ciudadanía desde el 12 de agosto, fecha de la anexión, quedan por aquel solo hecho convertidos en súbditos norteamericanos.

Contra los yankees

Antes de ser evacuada la isla de Puerto Rico, existía en la Pequeña Antilla una asociación secreta contra los yankees cuyo núcleo principal lo constituyen los más caracterizados separatistas.

Parece que á partir de la anexión de dicha isla á los Estados Unidos, la citada asociación se ha nutrido considerablemente con los elementos más valiosos, más vivos y de mayor fuerza y prestigio en el país.

La evacuación de Cuba

En un telegrama de Londres, se dice que ha terminado la evacuación de Bejucal, Rincón, Santiago de las Visallas Calasar, Cojimar y Guanabacoa, por las tropas españolas.

El resto de la provincia de la Habana apenas tiene algún pueblo, además de la capital, en que haya soldados esperando la repatriación.

La entrega de Cienfuegos

Telegrafían de Washington, que el general Giménez Castellanos irá á Cienfuegos para hacer entrega de aquella importante población á los americanos.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Huevos en escudilla.—Rodaballo en salsa.—Vaca verde.—Postres.

COMIDA

Sopa de arroz.—Cecido á la española.—Pollo mechado.—Torta de manzana.—Merluza á la Robert.—Postres.

Huevos en escudilla.—Se baten bien huevos con un poco de sal, y en una cacerola que contenga medio litro de agua hirviendo se echan los huevos, revolviéndolos bien hasta que estén cuajados. Se sirven sobre rebanadas de pan tostado.

Merluza á la Robert.—Se cuece la merluza en agua y sal; en cacerola aparte se rehogan unas cebollas en manteca, y cuando hayan tomado buen calor, se añade harina, mascada y vino blanco dejando que cueza 40

minutos, transcurridos los cuales se coloca la merluza en una fuente y se rocía con la salsa.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

Recortamos de un periódico de Barcelona:

«Objeto de todas las conversaciones fué ayer el premio mayor de la lotería de Navidad.

Desde primeras horas de la tarde, numerosas personas acudieron á las diversas redacciones de periódicos en busca de noticias acerca del número á que correspondió el gordo.

Al saberse que el favorecido fué el 52.761, despachado en Barcelona, todos los trabajos encamináronse á saber qué administración habíalo expendido y quién ó quienes habían resultado agraciados.

Después de varias pesquisas, nos informamos de que el premio mayor fué vendido en la administración de lotería número 16, de la calle de la Librería, esquina á la Plaza de San Jaime.

El lotero á quien visitamos ayer tarde, supone que debió vender el billete del 1 al 3 del actual, aunque ignorando á quien. Acto continuo puso un cartelito anunciándolo al público.

En Bolsa circularon de momento versiones diversas acerca del paradero del afortunado 52.761. Decíase que el banquero Freixa, Marsans Rof, Colmado Pelayo, Viñas y Compañía, Sucesores de Dalmau Tolrá, Vilaseca y Marsal, tenían décimos del número premiado.

Mas tarde se dijo que ocho décimos estaban en Manresa y los otros restantes distribuidos entre una taberna de la calle del Arco del Teatro, café de la Habana de la calle de Poniente y en la fábrica de jabones de don José Castilla, sin que resultara exacta esta última versión, confirmándose solamente la noticia de lo referente á Manresa.

Según noticias, en esta capital son varias las personas copartícipes del «gordo», figurando entre ellas algunas señoras del coro del teatro «Eldorado».

Otros que han sido favorecidos por la suerte guardan, á lo que parece, mayor reserva, ante el temor de verse asediados por los pedigueros de costumbre.

De todos modos, como en Barcelona no ha quedado el «gordo», la desilusión ha sido grande entre los jugadores.

—Para la elección de vicepresidente segundo, contador, secretario segundo y dos vocales, está convocada á junta general en el local que ocupa el «Fomento de la industria» la sociedad «Club velocipedista gerundense».

La reunión se celebrará el martes 27 del corriente á las 6 de la tarde, y de no reunirse en dicho día el número reglamentario de socios, al siguiente á la misma hora.

—El Centro recreativo «Las Orlas», celebrará baile á las diez de la noche de hoy, en sus espaciosos salones de la calle de S. José.

—A las cinco de esta tarde, la sección lírico dramática del «Centro Moral Gerundense», pondrá en escena en su elegante teatro con todo el aparato que su argumento requiere, el precioso drama sacro *El Nacimiento del Salvador ó la rendición del esclavo*.

—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado un vecino de esta ciudad.

—Animado, como era de esperar, estuvo el mercado de ayer, haciendo su agosto y á precios elevados, los vendedores de pollería.

—Como tenemos anunciado, mañana varios jóvenes aficionados del «Círculo Católico de Obreros» pondrán en escena el interesante drama en un acto y en verso castellano *La alquería del rey*, la chistosa pieza catalana en un acto *Una noticia fresca* y estreno del juguete cómico en un acto *Violeta*.

La función empezará con toda puntualidad á las 5 de la tarde.

—Hoy se celebrará con la solemnidad acostumbrada en las iglesias de esta ciu-

dad, la fiesta del Nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo.

Por la mañana se cantarán oficios en todas las iglesias.

—El ayudante de la sección facultativa de Montes de esta provincia don Antonio Carrasco Arrabal, ha sido declarado supernumerario sin sueldo.

—Los primeros tenientes don Enrique Jimenez Porras y don Emilio Colmenares Manapat, han sido destinados al Regimiento de Guipúzcoa que guarnece esta plaza.

—A los soldados y cabos se les regalarán hoy dos reales, y una peseta á los sargentos.

Además se aumentará en un real el haber del día, á fin de que el rancho sea extraordinario.

—Su Santidad León XIII no ha querido conceder á don Carlos la audiencia pedida por el pretendiente.

—Con motivo de la festividad del día, las tropas de esta guarnición vestirán de gala y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos.

—Ayer mañana en el mercado hubo un regular escándalo á causa, según parece, de que un cobrador del arrendatario de puestos públicos increpaba á una pobre mujer sin dejarla seguir su camino, porque no había pagado los correspondientes derechos importantes ¡¡¡5 céntimos!!!

Nosotros no negamos el indiscutible derecho que tiene el arrendatario de cobrar lo que es suyo, pero creemos que no debió exajerar hasta este extremo su celo al empleado en cuestión, que por cierto no llevaba ningún distintivo.

Para evitar el escándalo y los comentarios de ayer, están precisamente en el mercado los agentes del municipio, únicos llamados á ventilar estas cuestiones, pues de lo contrario no tendría nada de particular que se repitiesen estos hechos siempre lamentables y de mal efecto.

—Se ha ordenado la conducción á los penales de Tarragona y Valencia, respectivamente, de los rematados Juan Carreras Bou y Buenaventura Lletosel a Riera, presos en la cárcel de esta ciudad.

—Agradecemos á nuestro estimado amigo don Adolfo Grau Romanat, el ofrecimiento que nos hace de su laboratorio de farmacia, que ha establecido en la calle del Progreso número 4 de esta ciudad.

—Por este gobierno de provincia, ha sido remitido á la Delegación de Hacienda para su informe, el expediente extraordinario de arbitrios del pueblo de San Sadurní.

—Nuestro querido amigo el teniente coronel de infantería don Agustín Alonso Arpio, ha sido destinado al regimiento reserva del Rosellón.

—Se ha dispuesto que el vecino de Juyá José Martí Colom, sumariado por el delito de desacato á la autoridad y cuyas facultades mentales se suponen perturbadas, ingrese en el manicomio de observación.

—En Palamós ha acordado el Ayuntamiento proceder á la construcción de un matadero público.

—Han quedado recluidos definitivamente en el manicomio provincial, los presuntos vesánicos Miguel Batañer Pagés de Montagut y Narcisca Cassá Sureda, de esta capital.

—La Congregación de Ntra. Señora de los Dolores celebrará el próximo lunes 26 del actual, á las 5 de la tarde, la función anual acostumbrada, con exposición de S. D. M., repartiéndose despues de la reserva á los congegantes los nombres de los hermanos difuntos para que los recuerden en sus oraciones durante el año.

Hará la plática el Rdo. Dr. D. Anselmo Herranz.

—Mañana por la noche se estrenará en el Teatro Principal de esta ciudad, la hermosa zarzuela *El Gaitero*.

—Ayer se verificó la visita general de cárceles por el gobernador militar de la provincia y el personal de la Audiencia provincial y Juzgado.

—Poca fortuna han tenido los gerundenses con motivo de la Lotería de Navidad, pues que sabemos, solo han caído en las Administraciones de la provincia tres premios insignificantes.

—Hace algunos días desapareció la vecina de Cassá de la Selva Rosa Monrás Saura, y el alcalde de dicha villa interesado de las autoridades la busca de dicha mujer y que fuera conducida ante su autoridad.

La Guardia civil practicó activas diligencias en averiguación del paradero de la Monrás, resultando todas ellas infructuosas.

La noche de antes de ayer el alcalde del pueblo de Guillies tuvo noticia de que un perro había traído a la casa de su dueño don Francisco Mascort un brazo perteneciente a una mujer y seguidamente fué a dar parte dicho señor de lo ocurrido a la benemérita, la cual, después de algunas pesquisas, consiguió encontrar el cadáver de Rosa Monrás en el término de Santa Pelaya en estado de putrefacción.

Del hecho se ha dado cuenta a los tribunales de justicia.

—Las pruebas para la calefacción de nuestro Coliseo dan excelentes resultados, y con las reformas que se llevan a cabo bien puede decirse que al fin contará el Teatro Principal con el confort indispensable que debe reunir una sala de espectáculos.

Ahora sólo falta que se aumenten el número de estufas necesarias, y he aquí resuelto el problema de hacer desaparecer el frío y el medio de que se vea concurrido el Teatro.

El público espera de nuestra corporación municipal que continúe el interés demostrado por los señores que componen aquella, para el mejoramiento de la finca que administran y para comodidad de los asiduos concurrentes al coliseo.

—Parte semanal de precios y productos agrícolas en esta ciudad:

Trigo, de 25'00 a 23'00 pesetas hectolitro.—Cebada, de 13'50 a 12'00.—Centeno, de 22'00 a 20'00.—Avena, de 11'50 a 11'25.—Maíz, de 16'00 a 15'00.—Judías de 35'00 a 30'00.—Habas, de 18'45 a 17'75.—Garbanzos, de 50'00 a 45'00.—Arroz, de 67'00 a 46'00 quintal métrico.—Paja, de 88'00 a 7'50.—Heno, de 11'50 a 10'00.—Patatas, de 13'50 a 12'50.—Vino, de 32'05 a 28'00 pesetas hectolitro.—Aceite, de 100'00 a 95'00.—Manteca, de 2'50 a 2'20 pesetas kilogramo.—Ganado vacuno, de

400'00 a 300'00 pesetas cada cabeza.—Bovino, de 500'00 a 400'00.

—A la hora de cerrar esta edición, es mucha la gente que se dirige a nuestra Basílica, apesar del frío que reina, con objeto de asistir a la misa del gallo que ha de celebrarse a las doce de la noche, en conmemoración de la Natividad del Señor.

MORIR A UN TIEMPO

¡Qué hermosa clavellina la de Mariana! solicita la cuida con mil primores, que los claveles blancos de su ventana crecen con la semilla de sus amores.

Ellos sembró al marcharse para la guerra, ellos son, pues, recuerdo de su partida; y aunque de él la separa toda la tierra su esperanza, en las flores, risueña anida.

Sintiendo de la ausencia cruel enojo ¡cuántas veces sus labios posaba en ellos! semejando entre blancos un clavel rojo nacido para envidia de los más bellos.

II

«Era el cabo Tristán, fué el primero que despreciando la enemiga saña entró, mi general, en el potrero gritando como un loco ¡viva España!

Tuvo Tristán del héroe digno sudario muriendo entre los pliegues de la bandera; soldado de un arreo tan temerario la historia entre los grandes no le numera.

Para el plomo no basta ser el más fuerte, ni luchar por la patria nunca rendido; ¡el humo del disparo que da la muerte a cuantos grandes héroes ha obscurecido!

III

¡Ay madre, que tormental no cede a calma, mira con tanta nube que triste el cielo, negras son como penas que hay en el alma cuando se oculta el astro de su consuelo.

¿Por qué será que ansioso mi pecho late? nunca el rugir del trueno me asusta tanto; ¿oyes temblar los muros al rudo embate del vendaval furioso que causa espanto?

Dime madre querida, ¿será la guerra como una gran tormenta de Dios castigo? ¡y al que lucha inocente, ¡madre me aterral no le pondrá del rayo Dios al abrigo...?

IV

Dijo, y vertiginosa fué a la ventana, quiso abrirla imponente; lanzó un lamento y al caer como muerta, gritó Mariana, ¡ay madre, sus claveles los tronchó el viento!

MANUEL GUZMÁN

Distracciones

En un tribunal:

—¿Cuales son sus medios de subsistencia?

—El trabajo.

—¿Le gusta a usted trabajar?

—Muchísimo. El trabajo es mi delicia.

—Pues bien; me parece que será usted complacido. El tribunal le condenará a usted a trabajos forzados.

Preguntaron a un juez:

—¿Cual es la mayor pena que puede imponerse por el delito de bigamia?

—La de tener dos suegras.

—¡Ah! mi marido es tan avaro que da quin-ce y raya al propio caballero de la Tenaza.

—¡Bah! el mío es todavía mas avaro; no da nada.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia del Hospital

CORTE DE MARIA

Hey se hace la visita a Nuestra Señora de la Anunciación en las Capuchinas.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajo.

Teatro Principal

Funciones para hoy 25 diciembre de 1898

TARDE

1.º La aplaudida zarzuela en un acto,

UN CAPITÁ DE CARTÓ

2.º La zarzuela en un acto,

De Vuelta del Vivero

3.º La zarzuela en un acto,

LA VIEJECITA

A las 4 en punto.

CARAMELOS PECTORALES

DEL MÉDICO SALAS

Curan la Bronquitis, Tos, Catarros, Tos del Dengue, Sarampión y Ferina, etc. Limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan solo tomando uno al acostarse y otro a la madrugada. Composición inofensiva. No contiene medicamento peligroso.

DEPÓSITO en Gerona, Dr. Garriga. Platería, 29.

Precio de la caja, 6 reales

NOCHE

1.º Se pondrá en escena la zarzuela en un acto,

La Viejecita

2.º La tan aplaudida zarzuela de gran éxito titulada,

El Santo de la Isidra

3.º Representación de la preciosa zarzuela en un acto,

LA BUENA SOMBRA

Funciones para mañana lunes 26

de diciembre de 1898

TARDE

1.º Representación de la zarzuela en un acto,

EL PADRE BENITO

2.º La bonita zarzuela en un acto,

VIENTO EN POPA

3.º La tan aplaudida zarzuela en un acto,

LA VIEJECITA

A las cuatro en punto.

NOCHE

1.º Se pondrá en escena la zarzuela en un acto,

AGUA, AZUCARILLOS Y AGUARDIENTE

2.º Estreno de la zarzuela en un acto,

Gaitero

3.º La aplaudida zarzuela,

El Santo de la Isidra

Entrada puerta principal, 0'75 cénts. Paraiso 0'50.

A las 8 y media.

en la joven, a partir desde aquel día, fué la serenidad con que recibió los homenajes que se le rindieron. No cabía dudar que su madre la había educado cuidadosamente para que estuviese dispuesta a ser admirada y se hallase prevenida contra todas las sorpresas.

Esto se adivinaba fácilmente con solo observar la calma que conservaba oyendo los murmullos aduladores que estallaban a su paso por aquellos salones, en los que ponía los piés por primera vez y que atravesó sin turbarse un instante y sin que sus hermosos ojos azules, con reflejos de esmeralda, se humillaran al sentirse heridos por los rayos de aquel mundo, que no había visto nunca, pero que le había sido descrito seguramente con todos sus pormenores.

Esta especie de indiferencia que se notaba en Lisa Barineff, se presentó como un atractivo más a los ojos de los que estaban ya seducidos por su encantadora belleza; pero realmente, para un observador menos entusiasta, era una circunstancia merecedora de detenido estudio. Digna hija de la ex-actriz del teatro Michel, aquella joven que acababa de aparecer en el mundo ¿desempeñaba un papel ensayado desde mucho tiempo antes? ¿Era verdaderamente lo que aparentaba ser? Bajo aquel pecho espléndidamente desarrollado, que la gasa ocultaba castamente, ¿no latiría acaso un corazón ardiente? Bajo aquellas cejas delicadamente dibujadas, pero de un color algo más obscuro que el de los cabellos y que se enlazaban por un rasgo casi imperceptible con el nacimiento de una nariz recta y de alas móviles, ¿qué pensamientos apasionados ó ambiciosos germinaban? Bajo aquel tinte mate, qué más bien era el de una morena que el de una rubia, ¿circulaba quizás una sangre ardiente?

Constituía el marco de su frente y de sus sienes virginales una espléndida cabellera, que cayendo hacia la nuca se esparcía en bucles dorados y provocativos que la hacían

En su casa se cultivaba la mejor música, gracias a los artistas de todos los países que la condesa invitaba y recibía de una manera encantadora; se bailaba en algunas ocasiones y se procuraba sobre todo estar al corriente con todos los pormenores de lo que pasaba en Francia y del movimiento literario que en este país tenía efecto. Frecuentando los salones de la inteligente viuda, se tenía siempre la seguridad de adquirir las noticias más frescas acerca de las modas parisienses y de encontrar las últimas obras publicadas por las casas Hachette y de Dentu. Algo se murmuraba, es verdad; la crónica ligera no estaba por cierto en absoluto proscrita en aquella casa, pero cuanto allí se hacía y se decía siempre iba revestido del tono más inocente é inofensivo del mundo.

No es difícil por tanto comprender que esta situación, que tan hábilmente se había creado la astuta condesa, hiciera renacer la esperanza en los corazones de los que fueron sus admiradores, dando ello lugar a que se viese seriamente sitiada por los que pretendían que diese un sucesor a su primer marido sayo.

Los declaraciones más ardientes la encontraron, sin embargo, convertida en una mujer de hielo. A su más íntimo amigo, el general Podoy, que ya en una ocasión había querido casarse con ella, y que continuaba amándola apasionadamente, le contestó un día en que la rogaba con empeño que se decidiera:

—Querido general, ignoro si volveré a casarme algún día; lo dudo mucho, sin embargo; pero en todo caso, no pensaría en semejante locura mientras antes no haya contraído matrimonio mi hija Lisa. Será preciso, por tanto, si insistís en vuestras pretensiones, que encontréis antes para ella un marido digno. Bien lo veis, pues para que todo esto ocurra, han de pasar algunos años, y entonces, cuando me hallen el caso de convertirme en abuela, seré ya una vieja, incapaz de que nadie me quiera.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Enero de 1899

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Enero directamente para Montevideo y Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

ESPAGNE

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán de Barcelona para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 10 de Enero el vapor **Provence**
El día 26 » **Les Alpes**

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.^a, Plaza de Palacio.—Barcelona,

NOTA. Se admiten pasajeros para Santiago de Chile y Valparaiso en combinación con el ferro-carril.

ANEMIA CLOROSIS
Ó OPILACIÓN
Todos los Médicos
PRESCRIBEN
las Pildoras del
DR. BLAUD
COMO EL MEJOR Y
MÁS ECONÓMICO
FERRUGINOSO

Las Personas que conocen las
PILDORAS DE DEHAUT
DE PARIS
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Aprendiz

Se necesita uno en la Imprenta de este periódico.

En todas Droguerías y Farmacias
VENTA POR MAYOR
SCIORELLI 2 Place des Vosges Paris

EL PUBLICO OBLIGA

TOS—Pastillas Moncanut—TOS

Verdaderamente el público, nos ha obligado al anuncio de las Pastillas Moncanut, después de doce años de éxito extraordinario, con que venimos preparándolas. Para bien puede los enfermos atacados de TOS las damos á conocer seguros de que han de bendecir sus maravillosos efectos. Basta una sola caja para la completa curación de toda clase de TOS por fuerte y pertinaz que sea.
Caja 1'25 pesetas. Pídanse en todas las farmacias.
Se mandan por correo incluyendo 1'50 pesetas en sellos. Farmacia Moncanut.—Figueras.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrifugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de **VINO DE BUGEAUD**, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El **VINO DE BUGEAUD** conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjanse las firmas **BUGEAUD** y **LEBEAULT** sobre las botellas.

VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C.^a, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases lo cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para y, cual contamos con el material necesario.

Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.^a plana del periódico se les publiquen un anuncio del importe de CINCO PESETAS.

PACRITUD DE LA SANGRE

ROB BOYVEAU L'AFECTEUR

CELEBRE DEPURATIVO VEGETAL EL MISMO AL VUESTRO DE POTASIO
prescrito por los Médicos en los casos de TRATAMIENTO Complementario del ASMA
ENFERMEDADES DE LA PIEL Soberano en
Vicios de la Sangre, Herpes, Acne. Gota, Reumatismos, Angina de pecho, Escrófula, Tuberculosis.

102, Rue Richelieu, Paris y en todas Farmacias del extranjero.

PILDORAS DE RIAZA

DE

Pérez Negro

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para las fiebres intermitentes, ya sea Tercianas, Cuartanas ó Cotidianas.

No hay necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.

Venticinco años de éxito! Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media con 40, 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacias, y en la Sociedad Farmacéutica Española en Barcelona; remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precios desde cualquier punto que se pidan.

FARMACIA DE PEREZ NEGRO, Ruda, 14, Madrid.

Y hubiera podido añadir, pero lo calló por prudencia y por galantería:

—Y vos, querido Podoy, no estareis ya entonces en estado de ser un marido presentable.

Esta cariñosa negativa no había hecho desesperar, sin embargo, á Podoy, quien, por el contrario, interpretando aquellas palabras como una promesa para el porvenir, se creyó autorizado para convertirse, por decirlo así, en el protector, el *factotum*, el intendente de la casa Barineff, lo que, si bien no le sirvió para alejar por completo á los demás pretendientes de la condesa, le permitió mantenerlos á cierta respetuosa distancia.

En cuanto al general, como era un hombre respetable, rico y que gozaba de una envidiable posición en el ejército, la condesa aceptó tácitamente su platónica soberanía, que le resultaba útil y nada peligrosa para su reputación, contentándose por el momento con estas concesiones el excelente Podoy, quien no hizo ya ningún esfuerzo para pasar adelante en sus pretensiones.

Su misión se redujo, desde el día en que la condesa le dió la contestación que hemos transcrito, á pasar revista á los jóvenes nobles en disponibilidad para ser buenos maridos cuando llegase la época fijada por su amiga, habiendo formado al efecto una lista curiosísima en la que figuraban todos los informes necesarios acerca de los antecedentes de familia, fortuna, carácter y porvenir de cada uno de los candidatos, de cuya relación eliminaba cuidadosamente á los que desaparecían del torbellino del mundo y á los que á su juicio se hacían indignos por su conducta de ser presentados á su protegida en el momento decisivo.

Entretanto Lisa Barineff, á quien su madre dejaba ver muy poco, recibía una excelente educación y se convertía en una joven hermosísima.

Pocas veces se veía á la niña en la mesa si había en ella muchos comensales, y con menos frecuencia aún asistía á las recepciones de su madre; su presencia acostumbraba tan solo á notarse en las veladas artísticas y cuando con la condesa salía en coche hasta la Punta ó á dar un paseo disfrutando de la perspectiva Newski.

En landó ó en el trineo, del que tiraban dos hermosos alazanes escogidos por Podoy, la madre y la hija tenían aire de verdadera distinción, comprendiendo todo el mundo que la vinda del conde Barineff pretendía hallar un ventajosísimo partido para su hija, ambición tan natural y respetable, que nadie se le ocurría criticarla, hallándose todos más lejos aún de tener el mal pensamiento de recordar el estado civil, algo irregular, de la hermosa Lisa Barineff.

Tres años habían transcurrido cuando la joven hizo una noche su solemne entrada en el mundo, asistiendo á un baile que ofrecieron los oficiales de la Guardia rusa al gran duque Constantino para celebrar su regreso del Cáucaso. Esta primera presentación oficial de Lisa Barineff fué un verdadero triunfo, no solo para ella, sino también para su madre, y aún pudiera decirse que también para el general Podoy, pues éste llevó del brazo aquella noche á la que miraba como si fuese su propia hija.

El triunfo alcanzado por la joven no podía ser más merecido. Lisa Barineff estaba para cumplir los diez y ocho años, era rubia, esbelta, y respiraba todo su sér un aire de incontestable distinción, realzado por una belleza notabilísima. La elegancia de su talle, el óvalo correctísimo de su rostro, la corrección en el dibujo de sus labios, el modelado escultural de su frente, eran en ella atractivos más que bastantes para llamar la atención de los pretendientes que le tenía preparados el general Podoy.

Una de las circunstancias que más llamaron la atención